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POLITIKAI HÍREK.
A már megszokott macskazene és a rend­

őrökkel való dulakodás helyett október 
30-án igen magas színvonalú vita folyt a kép- 
viselőházbau. Andrássy Gyula gróf elment a 
képviselőház ülésére és Ott szakítva az ellen­
zéki taktikával, kifejtette a maga ellenzéki 
álláspontját, a melyre Tisza István hosszabb 
beszédben válaszolt. Nyilatkozott a helyzet­
ről Lukács László miniszterelnök is. így a 
lláz ezen ülésén, melynek napirendjére csak 
a delegácziókat összehívó királyi kézirat 
volt kitűzve, egész vártlanul elsőrangú vita 
folyt le.

Az ülésnek, melyre a kitiltott képviselőket 
nem bocsátotta be a katonai kordon és a 
melytől ennélfogva Andrássy és Darányi 
Iguáez kivételével az egész ellenzék távol­
maradt, még egy váratlan eseménye volt: 
Kämmerer Ernő azt indítványozta, bogy a 
Ház alakítson huszonegy tagú bizottságot 
a házszabály revízió előkészítésére. Délután 
négy órakor még egy ülést tartott a Ház, 
a melyen Kämmerer Ernő megokolta indít­
ványát. Ennek alapján a Ház elhatározta, 
hogy Kämmerer indítványát már másnap fogja 
tárgyalni.

Andrássy megjelenése és föllépése a kép 
viselőház ülésén esemény volt — oázis 
az utolsó idők sivatagában. A többség is

Diskussiók egy koponyával.
Irta : Szondy György.

Hajualodott. Az ablakokon átdereugett a 
téli virradat sötétkék ege s az ébredő alvók 
álmos sóhaja vőgigczibálta odaküuu a didergő 
fákat.

ügy ahogy a bálból hazajöttem, leültem 
Íróasztalom elé, beletemetkeztem borszékem 
puha, mély ölébe és vitatkoztam némán, el­
keseredetten a múlttal, mely kétszáz év 
előtti ősöm koponyájából szórta bölcsességét. 
Ott állt a kuponya Íróasztalomon, söté 
ten meredt rám két üres szemgödre és 
én nem bírtam ki e tekintetet. Beszéde 
lassú volt és vontatott, hosszú szüneteket 
tartott közbe, mintha mindig a választ várná.

— Öreg már a véred, fiam. Évszázadokon át 
kihalt belőle minden erő, minden tűz. Az a 
mi osztályrészünk volt. Neked nem maradt 
más, mint gyöugeség, bátortalanság és bánat. 
Halk, szomorú melódiák zsongnak folyton a 
leikedbvu; pap őseid áhitutos zsoltárai te 
benned bájos rokokó dallamokká formálódtak. 
Tultiuomodott már a véred minden csöppje, 
minden porezikád mólabuval vau átitatva, 
Mesterségesen kényszerítőd véredet a jó­
kedvre, iszod a bort, nem az ivás élvezetéért, 
hanem, hogy lelkeduek ifjúságot kölcsönöz­
zön, Magad is tudod, hogy hiába; valami 
kimoudhatatlau tinóméiig után epedsz, amit
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örömmel fogadta és beszédét — tekintet 
nélkül a közbeazdlásokva, amelyeket a ko­
molyabb emberek nyomban leintettek, — a 
legnagyobb figyelemmel hallgatták. A mikor 
Andrássy a mai áldatlan viszonyok meg­
szüli telősóuek, a tárgyalásoknak és a nor­
mális parlamenti tanácskozás visszatérésének 
szükségét hangoztatta: általános helyeslés 
kísérte szavait. U g y fogadták végső 
elemzésében Andrássy szere- 
p ó t, mint a béke-szükség első 
komoly jelenségét.

Tisza beszéde Audrássyé után és válaszul 
Andrássy vádjaira éles volt, de nagy erővel 
és hatással védelmezte meg a maga állás­
pontját és követett eljárását az elnöki szék­
ben, amelyet a többség szaukcziouált. Az a 
mondása, válaszul Andrássy egy megjegy­
zésére, hogy a mi Driuápuly körül történik, 
dráma, amit pedig az ellenzék a képviselő­
házi kordon előtt produkál, bohózat; elemi 
erővel hatott, A mikor pedig kiemelte, hogy 
tudja jól, nem tréfa dolog az, a mire vállal­
kozott, de vállalja a felelősséget azért, amit 
az obst.rukczió ellen tett. ellenben nem 
tudná vállalni a felelősséget azokért az 
állapotokért, amelyeket a trombitáló«; és 
sipolók részéről tapasztalt a parlamentben : 
ebben Tiszának legbeosőbb egyénisége, cse­
lekvésének legtisztább rugói nyilatkoztuk 
meg. Bizony, örökös kár, hogy ez a két 
férfin egymással szemben áll, a helyett, hogy

karöltve haladnának a nemzet nagy czóljai 
felé.

Lukács miniszterelnök is fölszólalt, hogy 
Audrássynak személye ellen intézett táma­
dásául válaszoljon. Ezeket a támadásokat 
elhárította magától azzal, hogy rámutatott, 
hányszor és mennyire kereste a békés 
egyezséget a Justh Gyulával való tárgya­
lásai folyamán. Arra a fölszólitásra pedig, 
hogy békére törekedjék, könnyen rámutat­
hatott arra, milyeu sors érte az ellenzéknél 
a munkapártnak utolsó békejavaslatait. Az 
ellenzék részint nem válaszolt a fölszűli- 
tá»ra, részint pedig fölboutatlauul küldötte 
vissza. Micsoda stílus ez? És hogyan lehes­
sen bőket kötni egy ellenféllel, amely a 
közönséges társadalmi kouvencziókat is elveti 
magától ? Azzal végezte a miniszterelnök, 
hogy a kouczeutrikus támadások sem fogják 
eltéríteni öt kötelességének teljesítésétől,

A miniszterelnök f. hó 1-én törvényjavasla­
tot terjesztett elő a parlamenti nemzetőrség 
szervezéséről. Ennek az a czélja, hogy az 
elnök törvényesen szervezett jogot kapjon a 
karhatalom alkalmazására. Andrássy ugyanis 
a minap azt mondta, hogy az elnöknek az 
az eljárása, hogy rendőröket rendelt a 
Házba a képviselők kivezetésére, nem alap­
szik törvényén : ezért nem engedelmesked­
nek a kitiltott képviselők. A nemzetőrségről 
szóló törvény ezt a hézagot akarja pótolni.

Az a házszabály-revízió pedig, a melyre

soh’ sem fogsz elérni sj, ezért bus vagy min­
dig és szomorú.

Pedig tetőled függ a família sorsa. Utolsó 
sarj vagy, tevéled kihal az ősi család. Gon­
dolnod kellene a família jövőjére.

Az a leány, akiért a szived fáj, nem ne­
ked való. Az is olyan, mint te: fáradt, pi- 
hegő lüktetése megöregedett vérnek. A sze­
me fénye tompa, az ajka érzékein bágyadt, 
kis fehér kezein bus intésként kékleuek át 
az erek. Mit akarsz vele ?

A világra erős, hatalmas sarjok kellenek 
és ti ilyeneket nem hozhattok létre. Sápadt, 
szomorú gyerekek lesznek a tieitek, nagy, 
fekete bánatos szemekkel, tulokos, vány- 
nyadtfejü gyerekek. Olyanok, mint az üveg- 
házban nőtt virágok : az élet első szellője 
ketté toppantja derekukat.

Különös ez a ti világotok. Szerelemről 
beszéltek s fogalmatok sincs az igazi szere­
lemről. Ti külön szerettek a leiketekkel, 
külön a testetekkel, amelynek minden ér­
zéke önállóan keresi szerelme tárgyát. El 
sem tudtok képzelni olyan szerelmet, amely 
testileg-lelkileg ősszhangzó.

Ezt a leányt a lelkeddel szereted; tudod 
nagyon jól, hogy a tested nem ezért a tö­
rékeny fehérségért eped s h akis ereje volna 
még a vérednek, lerázná az ostobán rá­
kéul szeritet béklyókat és jogait követelné, 
Te melléd erős, tüzes szűz leány kell, pezsgő, 
friss vér, aki uj energiát hoz a tamiliába,

— Lehet, hogy igazad vau, öregem. Ne­
ked jogod van így beszélni, mert nem is­
mered a mi szerelmünket. A haugulatszerel- 
met. Mi belemerülünk egy nagy, hullámzó 
világba, repülünk a Lultiuomodásadta szár­
nyakkal, midőn egymáshoz, simulva ülünk, 
mind két szerelmes, fázós veréb. Nincs szük­
ségünk a beszédre, mi érezzük egymás gon­
dolatát. A szemeink szinte egymásba főgáz­
nak, látjuk a lelkeinket és élvezzük a han­
gulatot. Értsd meg, uem a szerelmet, hanem 
a hangulatot, amelyet félünk elzavarni csó- 
kolódzással. A testünk talán uem is tud már 
szeretni, a szerelem jelei rajta csak ősi 
visszaütések.

Azért hiába félted a famíliát. Nekünk 
már nem lesznek gyermekeink. Az ősi krip­
tában megfordíthatják a czimert, ha majd 
én is odakerülök vele a többiek mellé, A 
lelkünk meg, mint két meztelen, fehér szel­
lem, ölelkezve bolyong majd túl az idők sod­
rán, inig a nagy Energia magába szívja 
őket, mint a nap a harmatot.

— Mindez nagyon szép, édes tiam, de 
minden szavad azt bizonyítja, hogy uem a 
mai világba való vagy. Öreg a véred s uem 
engedi észrevenned, hogy későn születtél. 
Szemeid előtt most is az a rózsaszínű köd 
lebeg, ami XIV. Lajos korában olyan bá­
jossá tette a világot s a modern élet fúj­
tató zihálását nem veszed észre, mert elné­
mítják a menüett mulódiak. Te nálad tér-
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most törekszik a többség és a melyre, kereste 
az ellenzéki pártok közreműködését is, 
magában foglalja majd az elnöki jogkö 
szabályozását. Ez szigorított házszabály lesz
a mely biztosítja minden egyes képviselőnek 
jogait, de a rendetlenkedő és a renitens kép­
viselőkre nézve is fokozatos, büntető hatá­
rozatokat fog megállapítani. Benne foglal­
tatik majd, mint legvégső fokozat, a man- 
A A »II na R v undsztibál V

A manifesztum és a 
tanítóság.

Az ellenzék manifesztumot adott ki. Szá­
mit arra, hogy azt a magyar néptanítóság 
tárt karokkal fogadja s a nép között — mórt 
hisz ,néptanítók“ — szétosztva terjeszti.

Aki a dolgok mélyébe nem tekint, aki a 
közel múltat elfeledte, csak az hiheti szen­
tül, hogy az ellenzők szilárd, hü hazafiak­
ból —. s a munkapárt csupán Ephialtesekből 
áll.

A tanítóság nagyobb része azonban nem 
feledékeny, Eszünkben vau egyes kuruczok- 
uak Lipótreudje is, melynek fejében elvei­
ket hamarosan szegve akasztották. Ezt a 
szegreakasztást a tanítók is megérezték. 
Hiszen a kuruczokuak módjában állott a ta­
nítói állással járd megélhetést úgy rendezni, 
amint azt a közérdek s a tanítók óhajtották. 
Nem tették meg, Pedig nem mondhatják, 
hogy a parlament csonka volt, hogy a jog­
rend meg volt szüntetve, hogy a delegáczió 
vitte el a pénzt; gróf Tisza István sem gá­
tolta meg őket abban, hogy a tanítók tör­
vényét ne olyannak alkossák, amelyiiiuel a 
tanítói állást biztosítani lehetne és kellene. 
A nyugdijunk Ugye évek hosszú során ott 
fekszik a min. asztalon ; ha oly jó akarattal 
volt hozzánk az ellenzék, miért nem vette 
revízió alá altkor, midőn a hatalmon volt, 
hiszen akkor bele nem szólott Tisza ? I

Foltot ugyan tettek a tanítók foltos ru­
hájára, de azért a rongy csak rongynak 
maradt. Az ellenzék a koalicziós idő lejártá­
val meg is érezte azt az elégedetlenség és 
csalatkozás alakjában fúvó szelet. Fázott s 
hogy meg ne fagyjon, segített rajta grói 
Tisza István u tanítókra vonatkozó beszéd­
jével. A szelet magára vonta, amiben szorgos 
szólhajtókkéut mellé állott az ellenzék. A 
nyilatkozatot gonosz szándékkal értelmezve, 
széfujta az országban, hadd lássa a tanító­
ság ki az oka annak, hogy a tanító nyomo­
rog ....

Hát Uram fia, mit is mondott Tisza István ? 
Azt, amit a koalicziós kormány minden em­
bere. Hiszen akkori időben az ellenzék is 
nyíltan hirdette, hogy a tanítói állás biz­
tosítva van, hogy többé nincs nyomorgó ta­
nító, hogy gróf Appouyi annyit tett a taní­
tókért, hogy övökös hálával kell lenniük 
iránta. Szóval: Eldorádóba juttatott minket.

ilyen hírek és ilyen közvélemény mellett, 
ha már szóba kellett hoznia a tanítóságot, 
máskép nem is szólhatott. Hiszen hinnie 
kellett, hogy azon párt minisztere, aki min­
dig a tanítóságra utazott s azt eszközéül 
szerette volna használni, legjobb akarattal 
volt a tanítóság iránt, s azt minden anyagi 
teher alól fölszabadította . , .

Aki ismeri gróf Tisza István azt a jellem­
vonását, hogy bátran és nyíltan mondja ki, 
amit gondol, nem ütközhet meg azon a port- 
verő nyilatkozatán. Hiszen bizonyára Geszt 
környékén is vannak oly tanítók, akik be­
folyásolták addigi nézetét. De azért, midőn 
ezekről alkotta meg véleményét, tudta azt 
is, hogy vaunak tanítók, akiknek munkáját 
nem lehet eléggé megfizetni. Az állami és 
magyar tanítók iránt akkor is, most is a 
legjobb véleménnyel volt és vau.

Oly fői fiútól, ki — ha nem is czukrosan 
— mindig azt mondja meg, amit érez, gon­
dol ; többet lehet várni, mint u folyton 
Ígérőtől.

A magyar tanítóság látja azt, a lejtől,

melyre szeretné az ellenzék a népet állítani, 
és tudja, hogy eszközül nem adhatja oda 
magát. Az ellenzék Lukács és Tisza fejét 
követeli. O maga nem bili a lefejezni; a 
nép hinni, de ehhez szükségesek a néptaní­
tók! Ezeknek a józanabb goudolkozásu 
része pedig arra nem kapható ... A ma­
gyar néptanító cselekedeteit a hazaszeretet 
irányítja és nem a politikai kalaudorság. 
ludja, hogy a két fejnek tulajdonosában 
vau annyi hazaszeretet, amennyitől nem kell 
félteni ezt a hazát, mert őket is a sors e 
honhoz köti ép úgy, — sőt még jobban 
mint a szegény embert,

Ertll V ig. t.

Hatooru.
A bolgárok 230.000 emberrel vettek részt a 

abban az ütközetben, melyet Lüle-Burgasz- 
uál vívtak meg a törökök keleti hadserege 
ellen. A hadvezetőség jóelőre felismerte 
ennek a harczak a fontosságát és azért 
még kirk-kilissei ütközet előtt a nyugati had­
seregből is több dandárt küldtek át a keleti 
hadsereghez, a kirk-kilissei ütközet után 
pedig az ott szenvedett veszteségek pótlá­
sárán Driuápolyt körülzáró bolgár hadseregből 
vonnak el annyi csapatot, a menny it csak nélkü­
lözhettek. A bolgárok keleti hadserege ily módon 
megerősödve készült a lüle-burgaszi ütkö­
zetre. A törököknek Bunarhiszár ellen inté­
zett támadása, valamint Baba-Eszitiből való 
visszavonulása arra kőnyszeritettók a bol­
gárok bal szárnyát, hogy az eredeti tervtől 
eltérően előbb ütközzék meg az elóujomuló 
törökökkel. Heves harcz fejlődött ki és kü­
lönösen az erdőben előuyomuló törökök tá­
madtak nagy erővel a bolgár csapatokra,

Az anatóliai redif-csapatok igen hősiesen 
viselkedtek, a törökök folyton uj és friss 
tartalékcsapatokat küldtek az ütközetbe, de 
a bolgár seregnek végül mégis sikerült át­
törni és visszavonulásra kényszeríteni őket.

meszelte vált az, ami a maga korában csak 
más volt, mert uralkodott rajta az erős, ha­
talmas vér. De neked már a tested is hozzá- 
fiuomult a rokodó világ raffinált hangula­
taihoz.

Nyár végén kelt lepke vagy, csapongsz a 
langyos, bágyadt napfényben s egy napsüté 
ses délelőtt kárpótol minden szélért, min­
den viharért, mely odacsapkod fához, falhoz 
s letörli szárnyaidról a zomáuczot.

Nem veszed észre, hogy az a nap, mely 
téged éltet, lenyugvó félben vau és semmi 
sem gátolhatja meg elpiheuését. Költészet 
a mi korunkban volt és a mai kor, bármeny­
nyire igyekezzék is költőiesnek látszani, 
temeti a költészetet.

Ez nem csoda, ez velejár a fejlődéssel. A 
költészethez első sorban valami bájos, jám­
bor tudatlanság kell és mentői kevesebb 
vívmánya a technikának. Ezért vau, hogy 
ma már minden költemény anachrouizmus.

Az a baj, hogy te nem mindezt nem lá­
tod be. Különös utakon haladsz s igazán 
szeretném tudni a végczéli, amely felé törsz. 
Bizonyára nagyon különbözik az a többieké­
től, akik különféle eszközökkel és utakon, 
de mégis csak a boldogság felé igyekeznek.

— Hiába öregein, mi soha sem értjük meg 
egymást. Különböző a világunk, más a sze­
münk B te soha sem fogod megérteni a mi 
életünket. Rokokó világnak képzeled a vi­
lágunkat, édeskés, francziás költészetnek a 
poezisünket. Tévedsz öregem. Mi már régen 
túl vagyunk XIV. Lajos korán, túl vagyunk 
a saját korunkon is. A y értluk gyorsabban 
élt, mint a többieké, akik majd csak pár 
évszázad múlva jutnak el oda, ahol mi most 
vagyunk. A mi világunkat és költészetünket 
épen a technika fejlesztette ki, amely ma 
már minden kényelmet és finomságot megad, 
aminőről ti legfeljebb álmodni tudtatok. 
Csakhogy az ember soha sem elégszik meg av­
val, amit kap; a ti álmodozástokat mi is foly­
tatjuk, vágyódunk még nagyobb, még töké­
letesebb finomság után. Most már a leg­
kisebb dishunnonia is bánt, mert idegesek 
vagyunk, tulönomodottak.

A hangokban gyönyörködünk, a nzi írekben 
és az illatokban; ezek együtt alkotják a 
hangulatot. A költészetünk nemsokára csak 
hangokból fog állani, szavakból, miknek ér­
telme nincsen, de hangulatot fejeznek ki s 
igy válnak érthetőkké.

A testi élettel nem törődünk. Rájöttünk

a bölcsesség quiutessencziáj ira, ami két szó ­
ban foglalható össze; minden mindegy. Nem 
érdemes élni, de nem érdemes meghalni 
sem. Azért mi valójában nem is élünk. Le­
begünk az élet és halál határán, mint Mo­
hammed koporsója ég és föld között.

Láthatod tehát, hogy nekünk nincs éiet- 
czéluuk. Hiányzik belőlünk az erő, nincs 
bennünk ambiczió: nem törekszünk a bol­
dogság után, mert többet tudunk és keve­
sebbet hiszünk, semhogy boldogok lehet­
nénk.

Élünk a hangulatnak, inig el nem szólíta­
nak bennünket innen, Azért nem követem 
a tanácsodat. Nekem jól esik e szerelem 
hangulata s a magamén kívül nem ismerek 
más érdekeket. Hadd haljon ki a família, 
hirőt-uevét csak lepje be a por, mint oda- 
künn az utczákat a hó . . .

Egészen világos van már, öregem. Egy 
piros napsugár tánczol vidáman a homloko­
don. Azt hiszem, mán elég a beszédből; 
világosságban nem lehet vitatkozni. Adieu 
öregem í

MÜT RAGYÁT (16°„ kálimsuperphosphat)
állandóan raktáron tart WINKLER JA^IOS, Nagyenyeden.
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Itt is hasonló jelueség mutatkozott, mint a | 
Kirk-Kilissénél. A törökök eleinte bátran 
mentek előre, kitünően tartották magukat, 
jt> mikor akez.iőba lépett a bolgár fősereg, 
a török csapatok feloldódtak, pánik szállta 
meg a katonákat és fejvesztetten, minden 
tend nélkül mentek Csorlu felé.

Ezután következett a gyalogság támadása-
bolgár gyalogság példátlan halálmegvetés­

sel vouut előre és vad menekülésre kény- 
szeritette a török sereget. Katasztrófáim 
vereség volt ez és a bolgár főhadiszálláson 
most már biztosan számíthatnak arra, hogy 
a törökök a csataldzsai vonalait is elfogják 
veszíteni.

A janicsárok egykor rettenetes hadainak 
egyenes leszármazottjai szétzülve, tönkre­
verve futottak az ellenség elől, a keletaua- 
tóliai harczias kurdlovasság veszett futásában 
megbontotta a csatavoualbau menő albán 
önkénteseket, a derékhadnak még tartalék­
ban levő csapatait, aztán általános lett a 
kavarodás, az egész török sereg hanyatt-hom­
lok menekült az Istraudsa-hegység őserdői 
közé, ouuau pedig szétszórva délnek, a 
csataldsai földsánczok és erőditvéuyek mögé. 
Ez az utolsó menedék Konstantinápoly előtt. 
És az ellenség mindenütt nyomában van u 
szétvert török seregnek.

Ha még egyszer erőre kap, csatarendbe 
áll és végveszedelmében szemben is fordul 
a bolgár sereggel a vesztett csaták után 
kétségbeesett, magában nem bízó, szeren­
csétlen vezéreire nem támaszkodható ozmán 
haderő, csodának kellene történnie, a mely 
megfordítsa a hadiszerencsét és megállítsa 
diadalmas utján az előre nyomuló ellenséget, 
a mely már olyan közel van Konstantiná­
poly kapuihoz, hogy a török főváros népe 
megremeg belé.

HÍREK.
— Képviselőtestületi közgyűlés.

Nagyeuyed város képviselete e hó 5-éu 
kedden délután 3 órakor rendkívüli gyűlést 
tart. Nevezetesebb pontok ; Jelentés a pénz- 
tárvizsgátatról. A Öv, Várad! orvosi és két 
főiskolai ösztöndíjának odaítélése tárgyában 
az ösztöndíj bizottság jelentése. Pénzügymi­
niszter leirata a város felmérése tárgyában.
A Ganz villamossági r. t. kérése a szab. 
rend. 20 §-ának módosítása iránt. Bejelentése 
a Maros áradása által okozott károknak. 
Jelentés a vinlis névjegyzék kiigazításáról. 
Yáradi-kertben nyitott utczák járdáinak ki­
építése tárgyában beérkezett ajánlatok és ja­
vaslat az utcza kiépítésére.
_ A régi városháza átalakítása.

A szerdai értekezlet elé terjesztett és a 
városi főmérnök által készített tervet az 
értekezlet elvileg magáévá tette és egy 
bizottság küldetett ki, mely a terven némi 
módosítást eszközöl. A terv szerint a bál­
terem az emeleten utczavonalbnn lesz elhe­
lyezve, mig a mostani helye hivatalos szobákká 
alakittatik át. Az épület földszinti részén 
üzlethelyiségek készülnek. A bálterem széles­
ségben is, hosszaságban is 5—6 méterrel 
nagyobbra terveztetik. Mivel ez a hely 
színháznak nem alkalmas, annak helyét és 
termét a közel jövőben készítik el.

— Deli Ödön emlékezete. A feled­
hetetlen emlékű derék minorita házfőr,ok­
ink, buzgó lelki pásztornak, társadalmi éle- 
üuk kedves és közszeretetben állott tagjának, 

a hűséges jó barátunk aradi sírjára nagy

enyedi jó barátai és igaz tisztelői halottak 
emléke ünnepe előtt egy szép fehér már­
vány emléket emeltek Róka József kir. 
tanácsos aradi péuzügyigazgató szives köz­
benjárása mellett, ki felkérte az aradi plé­
bánost a síremlék felszentelésére. Amily 
fájdalommal búcsúztunk el a hűséges, nemes 
gondolkozásával és ragaszkodásával párat­
lan jó baráttól, éppen oly kegyelettel emlé­
kezünk meg most is kis körünkben és 
lelkűnkből mondunk áldást emlékére.

— Kiváló műélvezetre számíthat 
közönségünk f. hő 16-án az Oltáregylet 
által rendezendő hangverseny alkalmával, 
melyen B a g o t li a i Lengyel Ernő 
fenomenális fiatal zongoraművész játékát 
és egy szintén szép jövőjű énekes Kovási 
B r e t á u Miklós dalait fogjuk élvez­
hetni. Bagothui Lengyel Ernő a múlt októ­
ber havában Berlinben aratott fényes elis­
merést, onnan Londonba megy. Kovási is 
külföldről tér vissza. Miudakét fiatal művész 
előtt fényes jövő áll s mi örvendhetünk, 
hogy reményteljes pályájuk elején, de már 
is a külföld elismerésével halmozva jönnek 
körünkbe, A kouezert a vármegyeház dísz­
termében lesz, részletes tájékozást jövő 
számunkban adunk, A fő rendezést özv. u. 
Kovács Józsefué és dr. Iuczédy-Joksmau 
Ödön vm, főjegyző vállalták el, a mi jelen­
tékeny biztosítéka a nemes czélu műélvezet­
nek, mely iránt máris kiváló érdeklődés 
nyilvánult meg közönségünk körében és a 
vidéken.

— Kegyelet. Mindszent napján a te­
metők megnépesültek. A kegyelet belső és 
külső jelei voltak láthatók a, sivdombokou. 
Egy nap, a kieugesztelődésős szeretet napja!
— A lestületi kivonulás az Iparos Önképző- 
kör-é volt a róm. kath. temetőbe, az ott nyugvó 
Fán ta József sírjához. Tudvalevő, hogy 
Fáuta főtéri házat hagyta nevezett olvasó­
körnek. A kör minden esztendőben lerójja 
kegyeletét a jó lelkű emberbarát emléke 
iránt. A sírnál a kór dalkara két megható 
gyászdalt énekelt W ohlfarth Lőriucz 
karnagy vezetésével, közben Borbély 
Aladár VI. é. tanítójelölt mondott emlék­
beszédet, mely szép tartalmával és előadásá­
val mély hatású volt a gyülekezetre. A dal­
kar énekelt még Dunai Albert hagyomá- 
uyozóuál óu Albrechtovich Antal el­
nök sírjánál.

_ Kisiklott vonat. Kolozs állomás
előtti alaguluál szerdán délelőtt az 533. 
számú személyvonat hegycsuszamlás követ­
keztében kisáklott. Két személyszállító és 
három teherkocsi lefordult a töltésről és 
darabokra tört. Csak szerencsés véletlen, 
hogy emberáldozatot nem követelt a katasz­
trófa. Haláleset nem történt, de tizenkilencz 
sebesültet húztak ki a kocsik romjai alól. 
Négy sebesültnek az állapota válságos. 
Csutak Sándor ötödéves o.vvosnöveudők láb­
szártörést és súlyos zuzódásokat, Varga 
György fogtechnikus kulcscsont és bordatö­
rést, Ungár Ida boka- es jobb lábszártól őst, 
Szauiszló Györgyéé vasúti pályaőr felesége 
kiszakadást éz bokatörést szenvedett. A 
sebesülteket a kolozsvári sebészeti klinikára 
szállították, a hol rögtön megoperálták őket. 
Az államvasutak igazgatósága megindította 
a vizsgálatot, bogy a szerencsétlenségéit kit 
terhel a felelősség.

— Könyvtár a közönség számára.
A Nagyenyedi Iparos Önképzőkör elnöksége 
tudatja Nagyeuyed város és vidéke mélyen 
tisztelt közönségével, hogy ujan rendezett

nagy könyvtárát, mely közel 1500 drb. válo­
gatott szépirodalmi és szakkönyvet tartalmaz, 
rendelkezésére bocsátja és könyveket olvasás 
végett kiad mindazoknak, kik évi 4 kor, 
tagsági dijat a kör pénztárába befizetnek.

— Az Edison fényjáték színház
csütörtökön délután ifjúsági előadást tartott, 
a tanulságos képekből kiemeljük a mértan 
a természetben, a gipszgyártást és a virágo­
kat. az evezőverseny sportképet, a vidámak 
közül a Marius úti kalandjait, Bandika mint 
hajnövesztő, a kunyhó és palota gyermek 
életképet. Az esti műsor ugyanaz volt, ki­
egészítve még a Gar el Hama detektív 
történettel. Mindkét előadást nagy közönség 
uézie végig. Az uj kouezert villamos zongora 
a legszebb zenedarabokkal kísérte a nagy 
müsovu előadást. —- A ma vasárnapi elő­
adások slágerkepe „Az árva milliói* meg­
haló dráma. A vidám képek egész sorát 
mutatják be, egyikben Linder Maxival a 
főszerepben.

— A helybeli honvéd csapatok
szükségletének fedezésére 1013. évben szál­
lítandó éleim czikkere nézve Nagyenyeden 
1912. évi november hó 20-án d. e. 10 órakor 
a helybeli honvéd laktanya gazdasági hiva­
talában nyilvános verseny tárgyalás fog tartatni.

i Dörmtigö ár Kolozsváron. Sebók Zsigmond or­
szágos hirü maozkója, mint a Jó Pajtás-nak legújabb, 
október 27-iki számában olvassuk, Királyhágón tali 
utazása során feleségestül megérkezett Kolozsvárra és 
most ott nézi a nevezetességeket, furcsa és bohókás 
kalandokat ér meg. Ugyanebben a számban találjuk 
még Benedek Elek versét, Nagy Endre kedves mesejet, 
Rudnyánszky Gyula verses meséjét a kis ködmőnrói, a 
kis krónika rovatban képet és ezikket a háborúról, 
Gyula bácsi ezikkét a világitó halakról, Kalivoda Kata 
szép rajzát, P. Ábrahám Ernő meséjét, Zsiga bácsi 
kedves mókáját, Szemere György nagy sikerű regényé- 
nek folytatását. A rejtvények, szerkesztői izenetek egé­
szítik ki a szám gazdag tartatalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; előfizetési 
ára negyedévre 0 korona 60 fillér, fél évre 6 korona, 
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Elő­
fizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó 
Pajtás“ kiadóhivatala Budapest IV., Egyetem-utoza 4.

— Világkönyvtár, Egy rendkívül 
érdekes könyv jelent meg e gyűjteményben : 
Remy de Gourmout, a nagy költő és nagy 
tudós világhírű munkája : A szerelem fizikája, 
szexuális ösztönről szóló természettudományi 
tanulmány ez, amely mellé talán csak 
Steudhalnak a szerelemről Írott nagy mun­
káját lehet állítani. Stendhal megadta a 
szerelem érzelmi dialektikáját, Gourmaut 
itt leírja a szerelem mechanizmusát. Az 
egész állatország szerelmi élete, a szaporodás 
valamennyi formája, a szerelmi élet minden 
különössége elvonul előttünk. Egy nagyszerű 
szemű ember, akinek a látását semmi elő­
ítélet nem homályositja el és semmi fölös­
leges prüdéria nem fátyolozza be, nézi ebben 
a könyvben a természetet. A munka vászon- 
kötésben 1 kor. 90 fillérért minden könyves­
boltban kapható.

! ! ! ,

TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szöttesárukat
f nagyenyedi szövőgyárból V
B Árjegyzék Ingyen küldetik.
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T EGJQBB
JLfY a tartós es oleso

hazai szöttesáru
Árjegyzéket ingyen es bórmentve küld :

LINGNER szövőgyára NAGYENYED

Cserépkáiyhálat
és takaréktiizhelyeket

hazai valamint külföldi gyártmányunkat 
gyorsan és pontosan elkészítek meg 
rendelés szerint. Átrakásokat, javításo­
kat és e szakmába vágó munkákat el- ! 
vállalok jutányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség szives párt- j 
fogását kéri tisztelettel

f övís-utcza 30. számú
házas-telek, mely áll 9 szoba, konyha, 

kamara és pinczeheiyiségböl

övök áron eladó.
Értekezhetni lehet ugyanott.

323 8—3

243 13-
ifj. Biró János, kályhás

Nagyenyed, Tóth-u. 63 szám
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Lupényi cox . . . 5 kor.
® in ® Porosz diószén 5 kor.® cl ®

® Barna szén / kor.
®
®

Q3
03h"

® 100 kilogrammon ként:

GIRNER J. JÓZSEF 1
kereskedésében

NAGYENYE D.
^Telefon 53 sz. Főtér.

A magyar királyi államvasutak menetrendje Budapest -Brassó- (Predeál) közt és vissza,
1912. október 1-töl.

Gy. v. Qy. v. Sz. v. Gy. v Gy. v. Sz. v.
602 506 608 604 504 510

7-05 7-00 8-20 2-00 2.05 615
* 12-26 4-IS * 7.14 2-52

5 § Ü
§ 4'5s y-06 p « 10.51 8-32
í,

"F a
1 l.i'25 10-31 I5 5 1 2.33 10-27

!-§
Í4 2

: 7-04 
1 7-13
I 7'20

11-20
1 1 26 
11-32

£ o
‘4 £

C
1 '> 
S 1.22

•S 1-29

11-17
11-26
11-35

? 7-41 1 1 -53 1 1 63 L2-06
555 z 8.10 12-80! 12-20 1 3.Öl 1-33

8.34 12 51 ^ 0.86 1 58
6-20 8.44 107 1 2-45 3'51 2-16

8 60 1 13 4Ö7 2-22
7-00 ~ 2 14 1.27 r, 17 3-23
7-12 10.00 2'33 1 -40 röö 3-43
8-02 «io-®» 3-47 2-31 7 50 5-08
b-14 í *06 2 43 s 15 5-30

10-43 7-63 ö-lu 1 21*5 8-56

502
T.t.m.sz.

541
I Tt-íz-v 
I 659

•24

6-46 1-15

<J-30

ind. Budapest . _ _ 
íj Nagyvárad . .

/ Kolozsvár _ _ _

Aranyosgyéres _ 
Szőkelykocsárd _ 
Marosveresmart 
Felviucz _ _ _ 
Nagyenyed _ _ - 
Tövis . _ _ „
Alsókarácsonfalva 
Küküllőszög . . 
Balázsfalva . _ 
Kiskapus . . _ 
Medgyes _ . _

. Segesvár _ „ . 
T Héjjasfalva _ „ 

érk. Brassó . _ „ .

9-0» I 9-48:

ind.

! Sz. v. Gy. v. Gy. v. Gy. v. Sz. v. Gy. v.
609 501 503 601 ; 507 1 505 a. í

7 20 7-30 1-50 1.25 6-16 10-40
11-09 2-16 8-41 11-16 4-36

(i-19 10-31 5-20
a
> -<5 6-40 1 M3
a a

4-13 8.37 j 2-33 ® lő 4-48 11 1 46
3-30 8'0ti 1-56 :© 4-17 ! 11.20
3-04 1-36 M 3-61 §11.10
2-57 1-30 3-45 i 11-04 1
2-34 7-39 1-03 3-27 110-46
2-10
1-09

7-23 12-35
6D

érk. 3.00 308
2ÖÍ

110-29 
á 9-38 !

1-01
12-51

6-50 2-32 1-63
L-38

1 9-30 - 
1 9-22

12-12 ti-14 1-58 12-57 J 8-43 I
11-42 5-57 _ 1 1-40 12-24 8-12
10-40 Ö'lő 12.51 11-24 7-13 1
10-08 4-53 ► 12-30 10-68 Segesvártól '
636 1 43 El 10.08 7-41 Kelozsvárig

személyvonat

Öy. v 
603

9'20

Budapest Arad-Tövis és vissza, 1912. október l-töl.
Gy. v. Sz. v. Sz. v. Gy. v. Sz. v. V. v.

602 60S 012 604 610 624
7-05 7.50 1-2.20 2.00 9 30

12-47 4-04 11.15 7-08 6-32
4 07 9.17 6.55 10-34 1 1-02
5-01 10 39 7-25 1 1-27 12-19
5-14 11-02 7.46 1 1 40 1 2-41 6-26
5-35 11 -27 8-20 12ÖÜ 1-06 7-01

ind.

érk.

Budapest 
Arad ... 
Piski ... 
Alvinez . . 
Gyulafehérvár 
Tövis ...

érk.

ind.
6 22 
5'36

: érk. 9.33 
9.03

Sz. v. 
609

Sz. v. 
611

Gy. v. 
601

Sz. v. 
607

Gy T. 
603

5-46 12 30 1.25 7-25 9-20
9-34 5.09 8.20 11-42 4-16
4-21 11.29 4-65 ü-14 12-44
2-63 9.04 3-60 4-45 11-32
2-35 8.46 3-37 4-24 11-18
2-05 8.17 3-15 3-61 10 67

Az aláhúzott számok este 6 órától reggel 6 óráig tartó időt jelzik.
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Kitűnő mmosegu es legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó

PORTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai
Brassóban.

Itt lelyöeB iaptiato Klemm Pál czépel Szenlkirály-utcza 128.
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A már világhírű i&oiozsvári (Seinsich)

Sut Lássló fertőtlenítő
KZ
1-

175 7
kincset ér a háznál. Biztosan megóv 

minden ragályos betegségtől és a mel­

lett remek illatával kiváló hőrfinornitó 

anyaga folytán,elsőrangú kosmetikai cikk.

J{apf]afó mindenüH. jtra 70 fill.

í? __ _ ___ _ _ #
I /pia S'IE

% ÉPt@SÍt@S! Legközelebb üzembe jön

% Amerikai rendszerű gégmlalgiáram
E nemben s ily módon

Segels© 0i egész ország területén-
Mindenfajta gép- és henger-olaj minden minőségben.

BENZIN fogyasztók
figyelmét ezúton vagyok bátor újonnan épített s a modern technika legújabb vivmá-

ieteeSea fe 6 H Z Í fi I* 6 R t i f i R á C í ÓIT1 - rá “k E *.
oltsénével legelső minőségű finomított és kétszer tisztított, matörÍjaRsfnt, 
avlemoíalibenzsuí, foSSÍÍsxSiföbensíiRl több minőségben, teljesen szag­
talanul, gyógytári célokra is, továbbá gazolint (világítási célokra), hidrürt 

' jlesztésre), e::irakti6s bansint és terpéntieipétláket gyárthatok, 
mely elsőrendű termékeimet mérsékelt áron, pontos és gyors kiszolgálás mellett 
ajánlom lisztéit vevőimnek. — Legfinomabb király- tis ssaSortpetvoieum ! 
Mindennemű ásványolaiterméltek; m-iiloyiiíssió olajak, mosdonjf- 
tütS. ás gépkonő-olajak i! — Tüzelő olajak ! ! ■ ■ ■ b m o
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húzott drótszáilal.

Törhetetlen!
Magyar

Siemens - Schuckeri - müvek
Budapest, VI, Teréz-körut, 36.

299 3-5

ÉRTESÍTÉS!
Értesítem a t. enyedi közönséget, 

hogy a disznóvágási szezonra egy jó

hideg húsfüstölőt
állítottam fel, ennélfogva elfogadok 
húst füstölni.

Tisztelettel

hAGZKO SÁNDOR-
A gőzfürdő mellett.

315 2—3v (tfj. Szergely-féle ház.)

fr'i

^ Vőolajfiftomiiósyára Maros-Vásárhely. ;0

Az „Első Magyar Általános 
Biztosiíó Társaság“

nagyért yecii ügynökségé
ez utón értesíti az érdeklődő közönséget, 
hogy a biztosítás összes ágaira (elet 
tűz. jég es betörés) vonatkozó díjfize­
tések Földes Ede ur könyvkereske­
désében eszközlendök. Ugyanott a biz­
tosításokra vonatkozó összes felvilágo­
sítás okmegtudhatők.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság
nayyenyedl ügynöksége.

ama* Ki niifiniran rrrr ’ mr^-^muíomiKvaxBa

\aöyenyedi Kisegítő *Vakapékpénztap N. 1.

Részvénytőke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Az Osztrák-Magyar Bank mallekhelye.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü Pe,lz 
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelönyösöbben konvertál. 
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

x>



. - i

6. oldal.

€gy nagy szoba
külön bejárattal, esetleg bútorozva
(világítás és fűtéssel) azonnal kiadó 
Kovács Gyula-utczában épült uj házban. 
Értekezhetni: Breaztowazky Károly, 

vagy Földes Ede urnái.

1 Elsőrangú szabás és munka I J

Közérdek 80. szám

Értesítés!
Vau szerencséin tisztelettel be­

cses figyelmét a városi és vidéki 
úri közönségnek felhívni, hogy 
külföldi utániról haza érkeztem, 
melyen bevásárlásaimat eszközöl 
tem.

Elvállalok a legújabb divat sze­
rint, legkényesebb igényeknek 
megfelelő felsó kabátokat, szalon- 
öltönyöket, angol, sacó és skót 
öltönyöket.

Angol öltönyöket már GO kor. 
feljebb is, kedvező fizetési fellé 
telek mellett is.

Dús választék őszi és téli angol, 
frauezia és hazai szövetekben, 
melyekből állandó nagy raktárt 
tartok.

N, é. úri közönség nagybecsű 
pártfogását kérve,

vagyok alázatos szolgája

GERO L., úri szabó, 
2B4 ti Nagyenved, Főtér.

Gyaszruliákat 24 óta alatt készítek
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H
kaucsuk compositióval bevont ruga- || 
nyos, viharbiztos és időálló szagtalan |§ 

fedéllemez. HUA jelenkor legjobb tetőfedőié meze. |jj
I </-/( :VSBTBLEBftL IÁB1ÚS. gj
a ////jSSsmfSÉÉ U*i «indeli-laW álfadísére tinié« alkalmas. B

Sem mázolni, sem mészléveljbevonni nem kell. H 
Kapható: pl

SGHOPPELT és RAUER I
vaskereskedöknél pi

IN A <i Y E IN Y E L>. ||
9.70 7_1 \ ír

m

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár“
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
melleit a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:
ms MMGMER GYÖRGY Magyenyed. Telefon 15.

Egy jó házból való FI U
Földes Ede könyvkereskedésé­

ben felvétetik.

[hirdetések]
* legolcsóbban *

8 lap kiadóhivatalá­
ban vétetnek (el, 

k--- - - - - - - - - - - - )
vjvvfAiyvív<►4« ►T-i »4-« *4-«

1
tönrm

[el>
rekedtseg és hurut ellen nincs jobb a

filí
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata vau. 
Az eredetinek minden egyes darabján 
rajta van a Réthy név.
I doboz ára 60 fill. Nagy doboz I kor.
291 2—6 Mindenütt kapható.

I /1ISÓÍ
herjn-f

pg % forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyiimőlcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, kerltésnővények, 

bogyógyümölcsüek sth.

Szőlőoltványok elsőrendű 
áru

európai és amerikai slmaVés gyökeres vesszők. 
(Oktató diszárjegyzékj kívánatra ingyen)

('‘•‘A': -i igrasgS
tej »Wrsl

:C:'

óh jaj! KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG
és elnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztiilái
mm
Megfojt ez az átkozott

az étvágyat nem rontják és: kitűnő Ízűek
Doboza 1 és 2 K. 
Próbadoboz 50 fül

©

köhögés. Kapható gyógytárakban és drogériákban. tfmaTmlggyógyüoí"

Fö- és szétküldés! raktár: Dr EGGER LEÓ és EGGER I. Budapest, VI,, Révai-u. 12,
kapható: Nagyenyeden: U. Kovács József és Schuller Viktor gyógytárában. 

Inleh ér várt: Frölich Oszkár, Mád Virgil és Vértes Miklós gyógytárftbnn.
B.) (Ő) iQ) (©) iS) (S) ií
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